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种子的结构

聚焦考点☆温习理解
一、种子的结构和功能：

1、菜豆种子的结构：由种皮和胚组成同。种皮起保护的作用；胚由胚根、胚芽、胚轴和子叶组成成，胚根将来发育成根，胚芽将来发育茎和叶，胚轴连结根和茎，子叶2片，贮存有营养物质，胚是新生植物的幼体。属于双子叶植物。

2、玉米种子的结构：由种皮和果皮、胚、胚乳组成。胚由胚根、胚芽、胚轴和子叶组成，胚根将来发育成根；胚芽将来发育茎和叶；胚轴连结根和茎；子叶1片，转运营养物质；胚乳贮存营养物质。胚是新生植物的幼体。属于单子叶植物。

3、单子叶植物、双子叶植物种子的比较：
	比较内容[image: image51.png]5.0 B




	双子叶植物
	单子叶植物

	不同点
	子叶数目
	2片
	1片

	
	胚乳
	大多数没有胚乳
	绝大多数有胚乳

	
	营养物质存储部位
	子叶
	胚乳[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)






	相同点
	都有种皮和胚


4、单子叶植物、双子叶植物种子结构的[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




辨析：大多数双子叶柑物种子只由种皮和胚组成，无胚乳，养料储存在肥厚的子叶中；大多数单子叶植物的种子除了种皮和胚以外，还含有胚乳，养料储存在胚乳中；它们的胚都是由胚芽、胚轴、胚根、子叶四部分组成的。单子叶植物的种子我们吃的是胚乳部分，而双子叶植物的种子我们吃的是子叶部分，我们平时吃的豆芽是吃的胚轴部分。

二、种子萌发的过程：

种子萌发是种子的胚从相对静止状态变为生理活跃状态，并长成营自养生活的幼苗的过程。生产上往往以幼苗出土为结束。种子萌发的前提是种子具有生活力，解除了休眠，部分植物的种子还需完成后熟过程。种子萌发时首先是胚根突破种皮，胚根发育成幼根。
三、种子萌发的条件

1. 种子萌发的环境条件：适宜的温度、一定的水分；充分的空气。
2. 种子萌发的自身条件：种子具有完整的胚，胚是有生命的；种子成熟，且度过休眠期。
    3、 双子叶植物的种子萌发时子叶大都出土，因此播种时要浅一些；单子叶植物种子萌发时子叶不出土，可种的深一海，由于种子萌发时所需养料来自种子自身，所以同样的种子种在肥沃的士壤中和贫瘠的土壤中，只要外界条件具备，都一样能萌发。

4、测定种子的发芽率的步骤有：选种；播种；观察发芽情况；记录并计算；重复实验取平均值。种子发芽率=发芽的种子数/供检测的种子数×100%。播种时种子要粒大而饱满，同时发芽率要达到90%以上。

四、探究种子萌发的环境条件

1．提出问题：影响种子萌发的外界条件有哪些? 

2．作出假设：种子萌发需要水、空气、和适宜的温度。 

3．推荐器材：罐头瓶、吸水纸、标签、水、绿豆种子。 

4．设计实验：每组选择其中一个或多个条件进行实验设计，设计对照实验。 

5．设计试验方案：

6．准备的材料是：4套罐头瓶、4张吸水纸、40颗绿豆种子、4张标签纸、一个小勺等。

7．实验步骤: 

A．将4套罐头瓶用标签纸分别标上1－4号，将4张吸水纸分别铺在4个罐头瓶的底部，将每个罐头瓶中放十颗绿豆种子。 

B．在1号罐头瓶中不洒水，盖好瓶盖，再将它放在温度20℃左右的室内。 

C．在2号罐头瓶中洒上适量的水，使水将刚好浸湿但没有浸没种子，盖好瓶盖，再将它放在温度20℃左右的室内。  

D．在3号罐头瓶中洒上较多的水，使水将种子完全浸没，盖好瓶盖，再将它放在温度20℃左右的室内。 

E．在4号罐头瓶中洒上适量的水，使水将刚好浸湿但没有浸没种子，盖好瓶盖，再将它放进冰箱中。 

F．每天定时来观察罐头瓶中的种子萌发情况，做好记载。 
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8．预期的实验结果： 2号罐头瓶中的种子萌发， 1.3.4号罐头瓶中的种子不萌发。

9．实验结论：种子萌发需要适量的水、充足的空气、适宜的温度。
名师点睛☆典例分类

类型一：种子的结构和功能
【例1】【2015年张家界市初中毕业学业考试试卷】右图为玉米种子纵切示意图，滴加碘液变蓝的结构是(　　) 
    [image: image5.wmf] 

A．①　

B．②　

C．③　

D．④

【答案】A
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考点：玉米种子的结构。

【点睛】本题考查玉米种子的结构，胚由胚根、胚芽、胚芽和胚轴。同时胚乳中贮存有淀粉，遇碘变成蓝色。

类型二：种子的萌发过程

【例2】【2015年黄石市初中学业水平考试生物试题】植物种子中，能发育成幼苗的是（　　）

A．
胚
    B．
子叶
    C．[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





种皮
   D．
胚乳

【答案】A

【解析】

试题分析：种子的结构包括种皮和胚，胚由胚芽、胚轴[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




、胚根和子叶组成，种子在萌发过程中先吸收水分，体积膨大，种皮胀破。同时，胚内的生命活动活跃起来，从子叶得到营养物质和能量后开始分裂和生长：胚根首先伸长突出种皮，发育成根，不久，从这条根的周围又生出一些细根；此后胚芽发育成茎和叶、胚轴发育成连接茎与根的部分，可见胚是一个幼小的植物体。故选A。

考点：种子萌发的条件和过程。

【点睛】本题考查种子的萌发首先是胚根突破种皮，胚根发育成幼根。
类型三：种子萌发的条件

【例3】【2015年中考湖南省娄底市卷】农民伯伯在播种前，需要通过耕和耙使土壤变得疏松。这是因为种子的萌发需要 （   ）
 A．适宜的温度  



B．一定的水分 


 C．充足的空气 




D．较强的阳光                      
【答案】C

[image: image9.png]L1

HEA : PRI REENEE . EENAATIRRITS, PSR
REEEEENE, BEETHULELRTEUY, IBRIESHT A ED, BHESNET.
Bk co .




考点：查种子萌发的条件。

【点睛】本题考查种子萌发不仅是胚是完整的，活的，而且还需要适宜的温度、水分和空气，否则种子不能萌发。
类型四：探究种子萌发的环境条件

【例4】【湖北省孝感市2015年中考生物试题】为探究“大豆种子萌发与光照的关系”，小明同学[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




设计了如下表所[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




示的实验方[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




案。这个方案中需要进行修改的一项是（     ）

	组别
	种子数量（粒）
	温度（℃）
	光照[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





	空气
	水分

	①[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





	50
	20
	无光
	通风
	适量

	②
	[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




50
	20
	有光[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





	通风
	少量


A．水分       B．空气       C．光照        D．温度
【答案】A
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考点：探究实验中对照实验的设计原则。

【点睛】本题考查探究种子的基本方法，特别要注意对照实验的设计原则，控制实验变量。
课时作业☆能力提升

一、选择题
1．【2015年安徽省亳州市中考生物试卷】我们吃的馒头和面条大多是用小麦种子磨成的面粉制成的，那么你知道面粉主要是来自小麦种子的（　　）

A． 胚芽                 B． 胚乳            C． 子叶             D． 胚轴

【答案】B

【解析】

试题分析：面粉是由小麦加工而来。小麦都是单子叶植物，其种子的结构包括：种皮、胚乳和胚三部分．种皮起保护作用；胚乳里贮存着营养物质，面粉就是小麦的胚乳加工来的；胚包括胚根、胚芽、胚轴和一片子叶，胚根将来发育成根，胚芽将来发育成茎和叶，胚轴将来发育成连接茎和根的部位，子叶将胚乳里的营养物质转运给胚根、胚芽、胚轴。故选B。

考点:种子的结构和成分。

2．【2015年酒泉市初中学业水平考试生物试题】我们吃的花生油主要是从花生种子的哪一结构里榨取的（　　）

　
A．
胚乳
B．
子叶
C．
胚轴
D．
胚芽

【答案】B

【解析】

试题分析：单子叶植物种子由种皮、胚和胚乳组成，营养物质一般贮存在胚乳中，双子叶植物种子由种皮和胚两部分组成，营养物质贮存在子叶里。

花生是双子叶植物，其种子的结构包括种皮和胚，胚包括胚根、胚芽、胚轴和子叶四部分。种皮的功能是保护种子的内部结构，胚根将来发育成根，胚芽将来发育成茎和叶，胚轴发育成连接根和茎的部位，子叶两片，肥厚，贮存营养物质。因而我们吃的花生油主要是由花生种子的子叶压榨出来的。故选B。

考点:种子的结构和成分。
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3．【2015年绵阳市初中学业水平考试生物试题】如图所示大豆种子的形成和萌发过程，有关说法正确的是（　　）

　


A．
受精卵中有遗传物质
        B．
营养成分主要存在于①

C．
胚中仅有一片子叶
        D．
②过程中必需施肥

【答案】A

[image: image18.png]A -
A RHTERAE, FRESRE, TRELEARE, IHERANT, T R
SRR AL, TRENE. RERES

- )x-c-« .;?‘3:; o~

i, METEREESE, AR s xé
{577 Dua, DA IR B 5 S xﬁaﬂﬂmfﬁréﬂ‘?ﬂ&, LER. &
SHFEFRTIHEN, GRS, MR ERRTIE

, T, CHR; ORTHTARALR, WL
e
EEMARITREAE TEEWE, 0 2. 0k A



考点：种子萌发的条件和过程；果实和种子的形成。

4．【2015年广东省中考生物试卷题】图是观察菜豆种子实验时看到的各部分结构，下列说法正确的是(  ) [image: image19.png]0906 ©




A．①②③共同组成种子的胚        B．②是胚轴，能发育成茎

C．①和③的细胞具有分裂能力      D．④加碘液后能变成蓝色

【答案】 C

【解析】

试题分析：①胚芽，②胚轴，③胚根，④子叶共同组成胚，A错误；②是胚轴，能发育成连接根和茎的部分，B错误；①胚芽和③胚根的细胞具有分裂能力，C正确；④子叶加碘液后不变蓝，D错误。故选C。

考点：菜豆种子的结构。

5．【2015年黑龙江省龙东地区初中毕业学业统一考试生物试题】下列哪一项不是种子萌发必需的外界条件                              （     ）

A．温度            B．空气          C．光照          D． 水分

【答案】C

【解析】

试题分析：种子萌发的外界条件是适宜的水分和温度，充足的空气；内部的条件是种子的胚是完整的活动，没有处于休眠期等。故选C。

考点：种子萌发的外界条件。

6．【2015年湖南省郴州市中考生物试题】我们所食用的大米是由水稻的果实（稻谷）加工而来，大米中的主要营养物质来自水稻种子的哪一结构（　　）

A．
胚
                B．
胚乳
        C．
子叶
       D．
胚芽　
【答案】B
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考点：单子叶植物种子和双子叶植物种子结构的异同。

7. 【2015年威海市初中学业考试生物长试题】玉米种子、菜豆种子中，与鸟卵的卵黄功能相似的结构分别是（     ）

    A、胚乳 子叶       B、胚乳 胚      C、胚 子叶      D、子叶 胚乳

【答案】 A

【解析】

试题分析：菜豆种子包括种皮和胚（包括胚根、胚芽、胚轴、子叶），子叶是储存营养物质的结构。玉米种子由种皮、胚和胚乳组成，胚乳是储存营养物质的结构，在鸟卵的结构中，卵细胞包括卵黄、卵黄膜、胚盘。卵黄为胚胎发育提供营养。故选A。

考点：菜豆种子、玉米种子和鸟卵结构。

8. 【2015年山东省烟台市初中学业水平考试生物试题】六月中旬是小麦成熟收割的季节，小麦面粉主要来自其种子结构的（     ）

A子叶     B胚芽    C胚     D胚乳

【答案】D
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考点：小麦种子的结构和功能，并且联系生活实际。

9．【2015年枣庄市初中学业考试生物试题】. “满筐圆实骊珠滑，入口甘香冰玉寒”，葡萄中含有的丰富营养物质贮存在果实的（    ）

A.果皮    B.种皮    C.种子    D.胚

【答案】 A

【解析】

试题分析：葡萄属于浆果，果肉中中含有丰富营养物质，果肉属于中果皮 。故选A。

考点：果实和种子的形成。

10．【2015年中考江苏省连云港市卷】．关于大豆种子和其萌发过程的叙述，错误的是（　　）
A．大豆种子由种皮和胚组成

B．其萌发过程能利用胚乳中的营养物质

C．其萌发过程需要水分、氧气和适宜温度

D．大豆种子的营养物质主要贮存在子叶中
【答案】B
【解析】

试题分析：（1）大豆属于双子叶植物，种子由种皮和胚两部分组成，种子的胚由胚芽、胚轴、胚根、子叶四部分组成，胚芽将来发育成新植物的茎和叶，胚根发育成新植物体的根，胚轴发育成连接根和茎的部位，大豆种子的营养物质储存在子叶里，当种子萌发时，子叶里的营养物质供给胚芽、胚轴、胚根利用；

（2）种子萌发必须同时满足外界条件和自身条件，外界条件为一定的水分、适宜的温度和充足的空气；自身条件是有完整而有活力的胚及胚发育所需的营养物质；以及种子不在休眠期。ABD、大豆属于双子叶植物，种子由种皮和胚两部分组成，大豆种子的营养物质储存在子[image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




叶里，当种子萌发时，子叶里的营养物质供给胚芽、胚轴、胚根利用；AD正确，B错误。

C、大豆种子萌发必须同时满足外界条件和自身条件，外界条件为一定的水分、适宜的温度和充足的空气，C正确。

考点：种子萌发的条件和过程。

11．【2015年甘肃省武威市初中毕业、高中招生考试题】我们吃的花生油主要是从花生种子的哪一结构里榨取的    (         )    

A．胚乳        B.子叶         C.胚轴         D.胚芽    

【答案】B
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考点：双子叶植物的结构和功能，并且联系生活实际。

12. 【2015年山东省泰安市初中学生学业考试题】右图曲线表示在适宜条件下，某植物种子萌发过程中鲜重的变化，下列分析错误的是（      ）
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A.Ⅰ、Ⅲ阶段种子的鲜重显著增加

B. Ⅰ、Ⅱ阶段种子的干重显著减少

C.第Ⅲ阶段种子的胚根已发育成幼根

D. 第Ⅲ阶段种子增加的重量主要是水

【答案】B

【解析】

试题分析：种子萌发时胚根首先突破种皮，继续发育为幼根，胚芽发育为幼苗的茎和叶，胚轴初期伸长明显，但很快停滞下来，以后发育成根和茎之间的连接部分，贮存养料的胚乳或是子叶逐渐萎缩，待其贮存的养料耗尽时，幼苗开始从外界吸收营和进行光合作用，成为独立的植株。图中种子萌发首先要吸足水分，鲜重开始快速增加，但是干重变化不化，在第Ⅲ阶段有机物被大量消耗，种子的干重减少。在第Ⅰ和Ⅲ吸水而鲜重明显增加；Ⅰ和Ⅱ种子萌发时不是很明显，种子的干重减少不明显；Ⅲ阶段种子突破种皮，长出[image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




幼根。故选B。

考点：种子萌发的过程和条件。

13、【2015年山东省潍坊市中考生物试】下列关于植物种子的描述，正确的是（      ）

A、  双子叶植物的种子一般没有胚乳，整个种子是由受精卵发育来的

B、 单子叶植物和双子叶植物种子胚的结构完全相同

C、 种子萌发时胚根首先突破种皮向地生长，并发育成根

D、 种子萌发后依靠细胞分裂发育成幼苗

【答案】C

[image: image26.png]L1

155 @?frﬂammw%mw&inmg@&mm&%mm m"&ﬁg

1R, 1T IARTIES, Tt PEAINRY, T 6 TR

H’Z%BEM% s, ToHOIERAR, ESVERVRNE, BRI T ER

FRERAYE, HRBIREE, SR, 7 E M0ARBIRNENS ,
i

HZ AR AR BT RO AEE, MESHIRRENE, %17 D TEM. ik c.




考点：种子的结构和功能，种子的萌发。

14．【2014年中考山东省济宁市卷】我市的不少农产品如泗水花生、汶上小麦、金乡金谷、邹城玉米因营养丰富，味道优美而享誉神州。你知道这些优质品种的营养主要储存在相应植物种子的

①子叶       ②胚乳       ③胚[image: image27.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




根        ④胚轴 

A．① ② ② ②      B．② ③ ③ ③     C．③ ④ ④ ④     D．④ ① ① ①
【答案】A

【解析】

试题分析：凡是种子的胚具有两片子叶的植物叫做双子叶植物，例如大豆，凡是种子的胚具有[image: image28.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




一片子叶的植物叫做单子叶植物，例如玉米；这两类种子的异同点如图所示（以大豆种子和玉米种子为例）：

	
	相同点
	不同点

	菜豆种子
	都有种皮和胚
	子叶两片，无胚乳，营养物质储存在子叶里

	玉米种子
	
	子叶一片，有胚乳，营养物质储存在胚乳里


花生属于双子叶植物，营养物质在子叶中，小麦、金谷和玉米属于单子叶植物，营养物质储存在胚乳中，A正确．故选：A

考点：菜豆种子和玉米种子结构的异同。

15．【2014年中考江苏省苏州市卷】下表为某同学探究“种子萌发的环境条件” 时的部分操作，他所探究的环境条件是

	罐头瓶
	实验材料
	处理（拧紧瓶盖）
	环境

	①
	浸水的棉花+干燥的玉米种子
	拧紧瓶盖
	室温

	②
	干燥的棉花+干燥的玉米种子
	拧紧瓶盖
	室温


A．温度         B．空气          C．水分         D．阳光

【答案】C
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考点：对照实验设计的基本原则。 

16. 【湖北省孝感市2015年中考生物试题】种子在萌发过程中，胚中各部分所起的作用不同，下列说法正确的是

A.胚根发育为根

B.胚轴发育为茎

C.子叶发育为叶

D.胚芽提供营养

【答案】A
【解析】

试题分析：胚包括胚芽、胚轴、胚根、子叶四部分构成，在种子萌发的过程中，胚根发育成植物的根，胚芽发育成植物的茎和叶，胚轴伸长发育成连接茎和叶的部分，所以胚是新植物的幼体，故选A。
考点：种子萌发的过程。

17．【2014年中考山东省德州市卷】如图是大豆种子的部分结构示意图，下列有关叙述中，错误的是（　　）

[image: image30.png]



　A．
大豆种子萌发时，图中④提供营养物质

　B．
豆芽菜可供食用部分主要由图中①发育而来

　C．
⑥即是大豆种子的主要部分，又是新植物体幼体

　D．
大豆种子与玉米，水稻种子相比，玉米，水稻种子中没有⑥

【答案】D
【解析】

试题分析：大豆种子萌发时，图中④子叶提供营养物质，A正确；豆芽菜可供食用部分主要由图中①胚轴发育而来，B正确；⑥胚是大豆种子的主要部分，又是新植物体幼体，C正确；大豆种子与玉米，水稻种子相比，玉米，水稻种子中没有胚乳，⑥是胚，大豆种子和玉米种子都有，D错误。故选：D。
考点：种子的结构和成分；菜豆种子和玉米种子结构的异同。

18、【2015年中考山东省潍坊市卷】下列关于植物种子的描述，正确的是（   ）
A、 双子叶植物的种子一般没有胚乳，整个种子是由受精卵发育来的

B、 单子叶植物和双子叶植物种子胚的结构完全相同

C、 种子萌发时[image: image31.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




胚根首先突破种皮向地生长，并发育成根

D、 种子萌发后依靠细胞分裂发育成幼苗

【答案】C
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考点：种子的结构和功能，种子的萌发。

19．【2014年中考四川省绵阳市卷】学校生物兴趣小组观察了菜豆和玉米种子的结构，所得结论不正确的是

A．菜豆种子有两片[image: image33.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




子叶    B．两者都有种皮和胚

C．玉米种子含有淀粉   [image: image34.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




   D．玉米种子[image: image35.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




没有胚乳

【答案】D
【解析】

试题分析：比较菜豆种子和玉米种子的结构，两者相同点是都有种皮和胚，不同点是玉米种子有胚乳而菜豆种子没有，菜豆种子的子叶具有贮存营养物质的功能，而玉米种的子叶具有吸收转运营养物质的功能，玉米种子的营养物质储存在胚乳里，故选D。
考点：玉米种子和菜豆种子结构的异同。
20．【2015届广东省中山市九年级下学期教育联合体五月质量调研生物试题】下列缺损的种子中，即使萌发条件适宜也不能发芽的是

[image: image49.jpg]



【答案】A

【解析】
试题分析: 种子要萌发不仅要满足的外界条件，而且还要求种子的胚是完整的活的，从图中可以看出B、C和D虽然子叶均受到了不同程度的损坏，但是不会影响其发芽；但是A则是胚轴受到了破坏，胚轴是连接胚芽和胚根之间的，这样胚的整个完整结构受到了损坏，不能萌发。故选A。
考点：本题考查种子萌发的内部条件。

二、非选择题

21、【2015年中考湖南省湘潭市卷】右图一是植物种子的结构图，图二是植物受精过程示意图，据图回答：
[image: image36.png]



（1）图一所示种子是由图二中的［    ］      发育而成的。

（2）玉米粉是由玉米种子[image: image37.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




粉碎而成的，其主要成分来自于图一中的［   ］      。
（3）葵花籽中常有子粒空瘪的现象，主要原因是在向日葵开花时期      不足引起的。

（4）将大米播撒在土壤中，即使环境条件适宜也不能萌发，主要原因是      。

（5）同时具有花[image: image38.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




、果实和种子的植物类群是     植物。
【答案】(1) ④胚珠  (2) G胚乳  (3) 传粉  (4) 胚受到破坏  (5) 被子
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考点：植物的种子的结构与发育，种子的萌发和植物的分类。

22. 【2015年临沂市初中学生学业考试试题】玉米是世界上重要的粮食作物，是公认的黄金食品。玉米成熟快，产量高，耐寒能力强，且极具营养价值。世界卫生组织（WHO）将玉米巧称为人类膳食结构的平衡大使。右图是玉米种子和植株示意图，请据图回答下列问题。

[image: image40.png]



（1） 农业生产上，常选用籽粒饱满的玉米种子播种，是因为种子【   】        内贮存的营养物质，能保证种子正常萌发所需。怎样通过实验来验证其成分主要是淀粉？        。

（2） 农民伯伯常在雨后或将种子充分浸泡后再播种，这说明玉米种子的萌发需要           ；萌发时，首先突破种皮的是图甲中的【     】         。

（3) 在苗期要及时清除田间杂草，并合理施肥、灌溉。临近的杂草与幼苗相互争夺阳光、养料和水分等，它们之间是         关系 。

（4） 受精作用完成后，        发育成果实；阴雨连绵的天气会影响玉米的          ，造成玉米果穗大量缺粒减产。人们通常采取人工辅助授粉的方式来弥补，具体的操作方法是：A、取纸袋套住玉米的【    】       ，轻摇玉米茎秆，收集花粉；B、将收集好的花粉，倒在【   】       的柱头上。

【答案】（1）②胚乳；玉米种子纵切面上滴一滴碘液；（2）适量的水分；⑥胚根；（3）竞争；（4）子房；传粉；⑦雄花；⑧雌花。 
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考点：玉米种子的结构及传粉受精。

23．【015年黑龙江省齐齐哈尔市中考生物试卷】如图是玉米种子结构示意图，请据图回答问题：[image: image42.png]



（1）玉米种子中主要结构是由图中标号　    　，它是新植物的幼体。

（2）在玉米种子的剖面上滴加碘液后，变蓝色的部位是图中标号　 　，说明里面含有　             等营养物质。

（3）玉米种子外面有果皮包被，因此在分类上属于　  　植物。（填“被子”或“裸子”）。
【答案】（1）⑥；（2）⑦；淀粉；（3）被子。
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考点：菜豆种子和玉米种子结构的异同；裸子植物的主要特征。

24. 【2015年四川省成都市初中毕业考试题】某研究性学习小组为了探究豌豆种子萌发的环境条件，他们在甲、乙、丙、丁四个培养皿中分别放置等量的棉花，每个培养皿的棉花上面都均匀放置25粒豌豆种子，然后将它们放在不同条件进行培养，一段时间后记录种子萌发的情况如下表。
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 请分析回答：

（1）该研究小组实验的目的是想同时探究              和               两个变量对豌豆种子萌发的影响。

（2）若将甲组合乙组进行对照，实验变量是               ，比较这两组实验的实验结果，可以得出的结论是                         。

（3）根据         组和          组的实验结果判断，光照对豌豆种子的萌发没有明显的影响。

（4）上表所示的实验方案中，乙组和丙组不能形成对照的原因是                 。

【答案】（1）日光  水分多少（颠倒顺序也可）  (2)水分多少（潮湿与干燥）  种子萌发需要足够的水分 （3）甲  丙    （4）有两个变量（即有无光照和水分多少）
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考点：探究实验的基本步骤，主要是探究种子萌发需要的外界条件。
25、【2015届湖南省株洲市初中毕业学业考试模拟卷一】为了探究环境温度对菜豆种子萌发的影响，小明同学设计了如下实验：①选用籽粒饱满、均匀一致的菜豆种子60粒，将种子随机平均分成3组，分别放入三个垫有二层湿滤纸的培养皿内。②用记号笔在每个培养皿上做好标[image: image46.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




记（如图所示），然后将三个培养皿分别放到4℃、25℃、40℃的培养箱中恒温培养7天。③……。请回答：[image: image50.png]


[image: image47]
（1）写出实验步骤③          。
（2）培养皿垫二层湿滤纸的目的是      。
（3）若实验结果是三个培养皿中都没找到发芽的菜豆，请分析可能的原因为        。
（4）菜豆种子结构中能萌发成幼苗的是     ，它是由        发育而来。

【答案】（1）观察种子萌发情况并记录  （2）保证充足的水分  （3）胚死亡等  （4）胚   受精卵
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考点：本题考查探究种子萌发的条件。
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